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τον μεσογειακό κυκλώνα ‘‘ΙΑΝΟΣ’’» 
 
ΣΧΕΤ:        Η Ερώτηση ΑΚΕ 3134/438/8-1-2021 
                    
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση ΑΚΕ που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Χρ. 
Γκόγκας. Β. Κεγκέρογλου, Ε. Λιακούλη, Μ. Κατρίνης, Κ. Σκανδαλίδης, Α. 
Πανάς, Γ. Αρβανιτίδης, Ιλχάν Αχμέτ, Ν. Γιαννακοπούλου, Γ. Καμίνης, Χ. 
Καστανίδης, Χ. Κεφαλίδου, Ο. Κωνσταντινόπουλος, Δ. Κωνσταντόπουλος, Α. 
Λοβέρδος, Γ. Μουλκιώτης, Μπαράν Μπουρχάν, Δ. Μπιάγκης. Α. Πουλάς και 
Γ. Φραγγίδης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες από τον ΕΛ.Γ.Α. ζημιές που προξενήθηκαν σε 
καλλιέργειες βάμβακος, καλαμποκιού, κηπευτικών, μηδικής, καπνού, καθώς και 
σε δενδρώδεις καλλιέργειες κ.λπ. των ευρύτερων περιοχών των Περιφερειών 
Θεσσαλίας (Π.Ε. Καρδίτσας, Λάρισας, Τρικάλων και Μαγνησίας), Στερεάς Ελλάδος 
(Π.Ε. Φθιώτιδας), Δυτικής Ελλάδος (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας, Ιονίων νήσων 
κ.λπ.) και Πελοποννήσου (Π.Ε. Κορινθίας) από τις πλημμύρες - ανεμοθύελλα αλλά 
και από τη βροχόπτωση που σημειώθηκαν στις 18-19 Σεπτεμβρίου του 2020, 
επισημαίνεται ότι ολοκληρώθηκαν οι διενεργηθείσες από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες 
του ΕΛ.Γ.Α. επισημάνσεις. Η ζημιωθείσα γεωργική έκταση εντοπίζεται σε 420.000 
στρέμματα. 

 
Αναφέρεται ότι έγιναν 590 αναγγελίες ζημιών φυτικής παραγωγής και υποβλήθηκαν 
από τις ανωτέρω Περιφέρειες συνολικά 30.385 δηλώσεις ζημιάς. Αναλυτικά, 
σημειώνεται ότι για την Περιφέρεια της Θεσσαλίας υποβλήθηκαν 17.910 δηλώσεις 
ζημιάς (Π.Ε. Καρδίτσας 12.744 δηλώσεις, Λάρισας 2.869 δηλώσεις, Τρικάλων 1.759 
δηλώσεις και Μαγνησίας 538 δηλώσεις) για την Π.Ε. Φθιώτιδας 2.949 δηλώσεις, για 
την Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας 833 δηλώσεις, για την Π.Ε. Κορινθίας 896 δηλώσεις, 
για την Π.Ε. Ηλείας 2.586 δηλώσεις και για τα Ιόνια νησιά 5.211 δηλώσεις. 

 
Έχουν διενεργηθεί εξατομικευμένες εκτιμήσεις και έχει σχεδόν ολοκληρωθεί το 
εκτιμητικό έργο από το μόνιμο και εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό του ΕΛ.Γ.Α. (180 
περίπου γεωτεχνικοί). 

 
Όσον αφορά στις ζημιές που προκλήθηκαν από τα προαναφερόμενα αίτια σε ζωικό 
κεφάλαιο των ανωτέρω περιοχών, σημειώνεται ότι έγιναν 750 περίπου αναγγελίες. 
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Συγκεκριμένα, οι απώλειες ζωικού κεφαλαίου εντοπίζονται κυρίως σε αιγοπρόβατα, 
βοοειδή και μελισσοσμήνη και αφορούν 19.000 αιγοπρόβατα, 1.250 βοοειδή, 
37.000 μελισσοσμήνη και 18 άλογα περίπου. Μεγάλες ζημιές στο ζωικό κεφάλαιο 
εντοπίζονται στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, όπου στην Π.Ε. Καρδίτσας 
παρατηρήθηκαν απώλειες ζωικού κεφαλαίου που αφορούν 10.405 αιγοπρόβατα, 
497 βοοειδή και 25.835 μελισσοσμήνη, στην Π.Ε. Λάρισας 2.199 πρόβατα, 110 
βοοειδή και 4.161 μελισσοσμήνη, στην Π.Ε. Τρικάλων 74 αιγοπρόβατα και 822 
μελισσοσμήνη και τέλος στην Π.Ε. Μαγνησίας 122 πρόβατα,128 βοοειδή και 2.422 
μελισσοσμήνη. Το έργο των εκτιμήσεων για τις ζημιές του ζωικού κεφαλαίου 
ολοκληρώθηκε. 

 
Όσον αφορά στις ζημιές που προκλήθηκαν στις ανωτέρω περιοχές και εντάσσονται 
στα προγράμματα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, σημειώνεται ότι εντοπίζονται 
κυρίως σε αποθηκευμένα προϊόντα (σανοί, κριθάρι, σιτάρι, ζωοτροφές κ.λπ.), σε 
αρδευτικά συστήματα (λάστιχα κ.λπ.), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε γεωργικές 
εγκαταστάσεις και εξοπλισμούς), σε φυτικό κεφάλαιο, καθώς και σε έγγειο κεφάλαιο 
(επιχωματώσεις και διαβρώσεις). Για τις εν λόγω ζημιές, οι οποίες θα ενισχυθούν 
μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού, υποβλήθηκαν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας 
3.718 αιτήσεις ζημιάς, στη Στερεά Ελλάδα 890 αιτήσεις ζημιάς, και στη Δυτική 
Ελλάδα 840 αιτήσεις. Το έργο των εκτιμήσεων των εν λόγω ζημιών συντονίζεται από 
τις κατά τόπους Περιφέρειες, μετά τη σύσταση τριμελών επιτροπών, σύμφωνα με τη 
νομοθετική ρύθμιση, η οποία κατατέθηκε στον ν.4737/22-10-2020. Το έργο των 
τριμελών επιτροπών είναι σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωσή του, θα καταβληθούν 
μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού οι αντίστοιχές ενισχύσεις.    
 
Πρέπει να επισημανθεί ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε 
συνεργασία με τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για 
επίσπευση των διαδικασιών που αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων 
αγροτών από τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», κατέθεσε τροπολογία στον ν. 
4737/22/10/2020 (άρθρα 42,43,44), με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  

Στη συγκεκριμένη τροπολογία, μεταξύ άλλων: 

α) Δίδεται ειδική μέριμνα και ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας το 
ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας. 

β) Χορηγείται προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό άμεσα.  

γ) Δίδεται μέριμνα για την υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. 
που αφορά στις ζημιές του Ιανού και αύξηση ωρών της υπερωριακής απασχόλησης 
καθώς και των επιτροπών αυτών και της καταβολής αποζημίωσης. 

δ) Δίδεται μέριμνα για καταβολή πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του 
ΕΛ.Γ.Α. 

ε) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης κ.λπ.   

Σχετικά με την καταβολή των αποζημιώσεων για τις ζημιές που προκλήθηκαν από 
τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α.: 

 έχει, μέχρι στιγμής, καταβάλει για τις ζημιές του μεσογειακού κυκλώνα 
«ΙΑΝΟΣ», συνολικά αποζημιώσεις ύψους 27.610.000 ευρώ στους δικαιούχους 
παραγωγούς.  

 έχει καταβάλει για όλες τις ζημιές που συνέβησαν το έτος 2020 από διάφορα 
καιρικά φαινόμενα, συμπεριλαμβανομένων και των ζημιών από τον μεσογειακό 
κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», αποζημιώσεις ύψους 20 εκατ. ευρώ στους δικαιούχους 
παραγωγούς της χώρας. 

 αναμένεται περί τα τέλη του μηνός Ιανουαρίου του έτους 2021 νέα πληρωμή, 
ύψους 32 εκατ. ευρώ, που θα αφορά αποπληρωμή των ζημιών του έτους 2020, 
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καθώς και αποπληρωμή των καταστροφών που σημειώθηκαν από τον 
μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ». 

Συνολικά, θα έχουν καταβληθεί μέχρι τα τέλη του μηνός Ιανουαρίου του έτους 
2021 αποζημιώσεις, ύψους 49.610.000 ευρώ που θα αφορούν αποζημιώσεις των 
ζημιών του έτους 2020, καθώς και αποπληρωμή των ζημιών που σημειώθηκαν από 
τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ».  

Η εκκαθάριση των υποχρεώσεων του ΕΛ.Γ.Α., ως προς τις αποζημιώσεις των ζημιών 
του μεσογειακού κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», θα συνεχιστεί με αμείωτο ρυθμό, με στόχο η 
ολοκλήρωση των πορισμάτων και η επεξεργασίας τους από τα πληροφοριακά 
συστήματα του Οργανισμού να έχει ολοκληρωθεί εντός τετραμήνου από την 
εκδήλωση του ακραίου καιρικού φαινομένου. Ως εκ τούτου, η διαδικασία 
εξόφλησης των πληγέντων αγροτών αναμένεται να έχει πραγματοποιηθεί το χρονικό 
διάστημα από τα τέλη του μηνός Ιανουαρίου του έτους 2021 έως τις αρχές του 
μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2021. 
 
Τα παραπάνω κατέστησαν δυνατά έπειτα από την εντολή του Πρωθυπουργού, 
Κυριάκου Μητσοτάκη, για τη συνδρομή της Πολιτείας προς τον ΕΛ.Γ.Α. μέσω του 

Κρατικού Προϋπολογισμού. 

 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν σε καλλιέργειες υπαίθριων κηπευτικών 
καθώς και σε ελαιοκαλλιέργειες της νήσου Κρήτης από τις βροχοπτώσεις-
πλημμύρες που σημειώθηκαν τις πρώτες ημέρες του μηνός Νοεμβρίου του έτους 
2020, επισημαίνεται ότι έγιναν 100 αναγγελίες και υποβλήθηκαν συνολικά 133 
δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών. Ειδικότερα, υποβλήθηκαν 33 δηλώσεις 
στο Λασίθι, 25 δηλώσεις στο Ηράκλειο και 74 δηλώσεις στο Ρέθυμνο. Το έργο των 
εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί. 

 
Σχετικά με τις απώλειες που προξενήθηκαν από καλυπτόμενα ασφαλιστικά 
ζημιογόνα αίτια σε ζωικό κεφάλαιο της εν λόγω νήσου, κυρίως αιγοπρόβατα, αρνιά 
και μελισσοσμήνη, σημειώνεται ότι έγιναν 204 αναγγελίες. Ειδικότερα 8 αναγγελίες 
έγιναν στην Π.Ε. Λασιθίου, 35 αναγγελίες έγιναν στην Π.Ε. Ηρακλείου, 25 
αναγγελίες έγιναν στην Π.Ε. Χανίων και 136 αναγγελίες έγιναν στην Π.Ε. Ρεθύμνου. 
Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε και θα καταβληθούν άμεσα οι αποζημιώσεις 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  

 
Όσον αφορά στις ζημιές που προκλήθηκαν στην ανωτέρω νήσο και εντάσσονται στα 
προγράμματα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, σημειώνεται ότι εντοπίζονται 
κυρίως σε αποθηκευμένα προϊόντα, σε αρδευτικά συστήματα (λάστιχα κ.λπ.), σε 
πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε γεωργικές εγκαταστάσεις και εξοπλισμούς), σε φυτικό 
κεφάλαιο, καθώς και σε έγγειο κεφάλαιο (επιχωματώσεις και διαβρώσεις). Για τις εν 
λόγω ζημιές, οι οποίες θα ενισχυθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού, 
υποβλήθηκαν 700 περίπου αιτήσεις. Το έργο των εκτιμήσεων των εν λόγω ζημιών 
συντονίζεται από την Περιφέρειεα Κρήτης, μετά τη σύσταση τριμελών επιτροπών, 
σύμφωνα με τη νομοθετική ρύθμιση, η οποία κατατέθηκε στον ν.4737/22-10-2020. 
Το έργο των τριμελών επιτροπών είναι σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωσή του, θα 
καταβληθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού οι αντίστοιχές ενισχύσεις.    

 
Επισημαίνεται ότι τις πληγείσες περιοχές επισκέφθηκε άμεσα Κυβερνητικό 
κλιμάκιο για την επιτόπια αυτοψία των καταστροφών, μαζί με τον Πρόεδρο του 
ΕΛ.Γ.Α., ενώ πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στην Περιφέρεια Κρήτης παρουσία του 
Περιφερειάρχη Σταύρου Αρναουτάκη και Δημάρχων των πληγεισών περιοχών, με 
επιτόπια επίσκεψη σε περιοχές που είχαν πληγεί. 

Πρέπει να διευκρινίζεται ότι το σχέδιο δράσης που εφαρμόστηκε στις πληγείσες 
περιοχές της Θεσσαλίας και της Στερεάς Ελλάδας που επλήγησαν από τον 
μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», εφαρμόζεται και στις περιοχές της Κρήτης που 
δέχθηκαν «επίθεση» από τις έντονες βροχοπτώσεις του Νοεμβρίου του 2020, γεγονός 
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που καταδεικνύεται από την άμεση ενίσχυση με 20 γεωπόνους του 
Υποκαταστήματος του ΕΛΓΑ στο Ηράκλειο, ώστε οι αποζημιώσεις για τις απώλειες 
φυτικού κεφαλαίου να καταβληθούν εντός της άνοιξης του 2021, δηλαδή πολύ πιο 
έγκαιρα από ό,τι στα παρελθόντα έτη, ενώ το ίδιο άμεσα θα καταβληθούν και οι 
αποζημιώσεις για τις απώλειες ζωικού κεφαλαίου. Επιπλέον, μέριμνα δόθηκε και 
για τις ζημιές που προξενήθηκαν στον μηχανολογικό εξοπλισμό, καθώς και στο 
έγγειο κεφάλαιο της ανωτέρω περιοχής, με τη σύσταση τριμελούς επιτροπής και την 
καταβολή των σχετικών ενισχύσεων με το πέρας των εργασιών της. 

Σε κάθε περίπτωση, όλοι ανεξαιρέτως οι αγρότες αντιμετωπίζονται με το ίδιο 
αίσθημα ευθύνης στο πλαίσιο της λήψης μέτρων που αποφασίζονται με γνώμονα τη 
δικαιοσύνη και την αμεροληψία. Το είδος των μέτρων που κάθε φορά λαμβάνονται, 
είναι αναλόγως της έντασης και της σφοδρότητας του κάθε φαινομένου που πλήττει 
τον Έλληνα αγρότη. Ωστόσο, ο στόχος των μέτρων είναι για όλες τις περιπτώσεις η 
έγκαιρη και έγκυρη καταβολή των αποζημιώσεων και ενισχύσεων και αυτό ισχύσει 
και για την Κρήτη, όπου στο επόμενο διάστημα θα καταβληθούν όλες οι 
αποζημιώσεις αλλά και οι ενισχύσεις για τις ανωτέρω ζημιές.  
 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της προώθησης μέτρων αποκατάστασης και 
στήριξης των περιοχών που επλήγησαν από τη θεομηνία του μεσογειακού κυκλώνα 
«ΙΑΝΟΣ» και ιδιαίτερα του πρωτογενούς τομέα, ο οποίος υπέστη σημαντικές ζημιές, 
προωθείται η ενίσχυση των Τοπικών Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ) για 
την αποκατάσταση των υποδομών και των δικτύων τους, ώστε να μην διαταραχθεί ο 
παραγωγικός προγραμματισμός και προσανατολισμός των αγροτών των περιοχών.  
Προς αυτήν την κατεύθυνση, ο Υπουργός Οικονομικών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας, και 
ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, αποφάσισαν 
τη χρηματοδότηση ΤΟΕΒ της Κεντρικής Ελλάδος, με έμφαση στη Θεσσαλία, με 
πόρους ύψους 3.200.000 ευρώ για την αποκατάσταση των αρδευτικών υποδομών 
και δικτύων στις περιοχές που επλήγησαν. 
Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα της στενής συνεργασίας που είχε αναπτυχθεί την 
προηγούμενη περίοδο μεταξύ του τότε υφυπουργού, κ. Κώστα Σκρέκα, του Γενικού 
Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής, κ. Χρήστου Τριαντόπουλου, και του Γενικού 
Γραμματέα Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, κ. 
Κωνσταντίνου Μπαγινέτα, με τις Περιφέρειες και τους ΤΟΕΒ των περιοχών που 
επλήγησαν από τη θεομηνία «Ιανός». 
Η ενίσχυση θα δρομολογηθεί από το αρμόδιο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων σε ένα πλαίσιο παρακολούθησης της έγκαιρης υλοποίησης και προόδου 
των έργων αποκατάστασης, ώστε να προχωρήσει ανεπηρέαστος ο παραγωγικός 
προγραμματισμός χιλιάδων αγροτών και να μην επηρεαστεί δυσμενώς το εισόδημά 
τους. 
 
Εκ των ανωτέρω αναφερθέντων, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία στην 
παραγωγή τους, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά με στοχευμένη 
λήψη μέτρων σε κάθε ζήτημα που τυχόν προκύπτει και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι 
πληγέντες Έλληνες παραγωγοί θα τύχουν της πολύτιμης συνδρομής της 
Κυβέρνησης, προκειμένου να συνεχίσουν απρόσκοπτα την παραγωγική τους 
διαδικασία. 

 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 

-Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εσωτερικών 

-Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

-Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Υπουργείο Οικονομικών 

-Γραφείο κ. Υπουργού 
5. Βουλευτή κ. Χρ. Γκόγκα 
6. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
7. Βουλευτή κα Ε. Λιακούλη 
8. Βουλευτή κ. Μ. Κατρίνη 
9. Βουλευτή κ. Κ. Σκανδαλίδη 
10. Βουλευτή κ. Α. Πανά 
11. Βουλευτή κ. Γ. Αρβανιτίδη 
12. Βουλευτή κ. Ιλχάν Αχμέτ 

13. Βουλευτή κα Ν. Γιαννακοπούλου 
14. Βουλευτή κ. Γ. Καμίνη 
15. Βουλευτή κ. Χ. Καστανίδη 
16. Βουλευτή κα Χ. Κεφαλίδου 
17. Βουλευτή κ. Ο. Κωνσταντινόπουλο 
18. Βουλευτή κ. Δ. Κωνσταντόπουλο 
19. Βουλευτή κ. Α. Λοβέρδο 
20. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 
21. Βουλευτή κ. Μπαράν Μπουρχάν 
22. Βουλευτή κ. Δ. Μπιάγκη 
23. Βουλευτή κ. Α. Πουλά 
24. Βουλευτή κ. Γ. Φραγγίδη 
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